3.Uzdevums. Dzīvnieku gremošanas orgānu sistēmas uzbūve un funkcijas evolūcijas gaitā ir pielāgojušās atšķirīgas barības uzņemšanai un sagremošanai! Norādi, kuram dzīvniekam ir „nepieciešams” katrs pielāgojums! (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 1x6=6p.]
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4.Uzdevums. Aizpildi tabulu par attēlos redzamo dzīvnieku elpošanas orgāniem un to pielāgotību konkrētai videi! (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 1x6=6p.]



5.Uzdevums. Pabeidz tabulu, ierakstot daudzpunktes vietā nepieciešamo informāciju!

 (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 1x6=6p.]

	Vieta
	Darbība
	Gremošanas sula
	Fermenti
	Pārmaiņas

	Mute
	.....Mehāniskā pārstrāde..
	
	
	Zobi saberž uzturu sīkos gabaliņos

	
	Ķīmiskā pārstrāde
	..................................
	Amilāze
	Pārvērš cieti par 

.........................................

	.....................
	Mehāniskā pārstrāde
	
	
	Kuņģis sakuļ uzturu, sajaucot to ar .skābi...... un kuņģa sulu

	
	Ķīmiskā pārstrāde
	Kuņģa sula
	.................................
	


6.Uzdevums. Izlasi darba pielikumā eksperimenta aprakstu! (10 punkti) 

[Vērtēšanas kritēriji: Par pētāmo problēmu-2p., par eksperimenta lielumiem- 4p., par 6.3.- 2p., 6.4.-2p.: 2+4+2+2=10p.]

6.1.Uzraksti veiktā eksperimenta pētāmo problēmu!

...............................................................................................................................................................................

6.2. Uzraksti veiktā eksperimenta lielumus!

Neatkarīgais-....................................   Atkarīgais-......................................   Fiksētie-

6.3. Veic secinājumus, izvērtē eksperimenta rezultātus!

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

6.4. Izspried, kādi nosacījumi jāievēro, audzējot augus ūdens kultūrās!

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

7.Uzdevums. Daudzpunktes vietā ieraksti to ciparu un orgāna nosaukumu, kurš atbilst dotajam apgalvojumam! (7 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 1x7=7p.]


`

Vērtēšanas skala:

Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.                                                                                                                                                

                                                                                                                                                     KOPĀ:                                                                                                                                                                  

                                                                                                                                      Balles

     Pielikums pārbaudes darbam „BAROŠANĀS. ELPOŠANA”

1.variants

6.Uzdevumam
Skolēni veica eksperimentu, lai noskaidrotu, vai slāpeklis veicina pupiņu dīgstu augšanu. Eksperimentam izmantoja 12 vienas šķirnes pupiņu sēklas, kuras pirms tam bija diedzētas piecas dienas.

Eksperimenta veikšanai tika sagatavotas 12 mēģenes ar dažādas koncentrācijas NH4NO3 šķīdumiem:

· trīs mēģenes skolēni piepildīja ar destilētu ūdeni;

· trīs- ar 0,5% NH4NO3 šķīdumu;

· trīs- ar 1,0% NH4NO3 šķīdumu;

· trīs- ar 1,5% NH4NO3 šķīdumu;

Pupiņu dīgsti tika audzēti mēģenēs astoņas dienas istabas temperatūrā uz palodzes. Skolēni nosvēra dīgstus pirms un pēc eksperimenta, aprēķināja vidējo dīgstu masu un iegūtos rezultātus attēloja grafiski (sk. att.).

1.�
Eirāzijas bebrs�
�
2.�
Stirna�
�
3.�
Kartupeļu lapgrauža kāpurs�
�
4.�
Lielā zīlīte�
�
5.�
Suņu ērce�
�
6.�
Rudā lapsa�
�
7.�
Hameleons�
�






A. Grauzējtipa mutes orgāni.�
5�
�
B. Četrdaļīgs kuņģis, kurā barības sagremošanu nodrošina gan mikroorganismi, gan kuņģa sulas enzīmi.�
6�
�
C. Kuņģis ar „kabatām”, kurās var ilgstoši „uzglabāt” barību.�
2�
�
D. Ilkņi un dzerokļi ar asām šķautnēm.�
3�
�
E. Gari priekšzobi, kuri aug visu dzīves laiku.�
1�
�
F. Guza barības uzkrāšanai.�
4�
�






Attēla Nr.�
Dzīvnieku klase�
Elpošanas orgāni�
Pielāgojumi gāzu maiņas intensitātes paaugstināšanai konkrētajā vidē�
�
1.�
�
�
�
�
2.�
�
�
�
�






Rīšanas laikā ieeju balsenē noslēdz,-7.............uzbalsenis...............................


Katrs bronhs sadalās sīkajās,-8


............bronhos......................


Piedalās elpošanas kustībās-9............muskulis..............................................


No ārpuses plaušas sedz,-11


........plaušu plēve.........................


To veido vairāki skrimšļi,-1..........................plāksnītes.............................


No deguna dobuma gaiss nonāk,-5....................asinīs...................................


Gāzu maiņa notiek-12..


......audu kapilāros.............................








